

臺南市政府邀請水保局臺南分局、成大防災研究中心、慈濟基金會舉辦市民開講，談莫拉克風災 10 周年 回顧與展望，以喚起市民防災意識

歲月如梭，災害歷史不能忘記，居住在臺灣這塊土地上的每位國民，應該都還記得 20 年前 921 大地震，奪走 2,415 人的生命，29 人失蹤，11,305 人受傷，51,711 間房屋全倒，這場地震不但人員傷亡慘重，也震毀許多道路與橋樑、堤防、電力設備、維生管線、工



業設施、醫院設施、學校等公共設施。10 年前莫拉克颱風侵襲臺灣挾帶破紀錄的降雨量，是臺灣自 1959 年『八七水災』以來最嚴重的水患，造成南部地區大面積淹水、山崩與土石流，其中以位於高雄縣甲仙鄉小林村小林部落滅村事件最為嚴重，造成 474 人活埋。今(108)年適逢 921 震災 20 週年暨莫拉克風災 10 週年，行政院以「蛻變重生、遠望策進」為宣導主軸，臺南市政府依函頒綱要計畫規劃一系列活動(如防災小尖兵夏令營、國家防災日全民健走活動)，其中之一透過結合有線電視網進行市民開講節目座談，以喚起民眾防災意識，共同提升全民防災能量。

臺南市政府為加強相關防救災教育宣導，以多元化、活潑性、全方位的方式，經由不同宣導方式，提醒市民要居安思危，有備無患，於 108 年 9 月 11 日與新永安有線電視網合作共同錄製「市民開講-莫拉克風災 10 周年回顧與展望」座談節目，邀請行政院農業委員會水土保持局臺南分局傅桂霖分局長、成功大學防災研究中心副主任李心平博士及佛教慈濟基金會臺南合心防災協調中心召集人張文郎先生及本府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事等 4 位參與座談。



錄製「市民開講-莫拉克風災 10 周年回顧與展望」座談節目，邀請行政院農業委員會水土保持局臺南分局傅桂霖分局長、成功大學防災研究中心副主任李心平博士及佛教慈濟基金會臺南合心防災協調中心召集人張文郎先生及本府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事等 4 位參與座談。

莫拉克風災 10 周年回顧與展望市民開講節目，首先主持人引言莫拉克風災除放了 2 天颱風假外，造成了原臺南縣 28 死亡，淹水超



過 50 公分以上 57,808 戶，75 間房屋毀損，收容人數達到 2,223 人，農業災損金額超過 26 億 5,843 萬元。其中南化鄉羌黃坑、東山鄉五叉溝等亦發生土石流事件，尤其曾文水庫洩洪導致下游潰堤嚴重淹水受災範圍包括曾文溪沿岸

官田、大內、善化、西港、安定、新市、下營、學甲、麻豆、七股等鄉鎮，其中麻豆鎮小埤里、北勢里淹水深度高達一樓高。臺南縣市在合併之後這八、九年來，防洪治水績效顯著，淹水面積大幅縮減。

本府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事說明當實莫拉克的情境，侯參事(當時是縣環保局副局長)述說當時莫拉克風災過後對市民的衝擊，確實不堪回首，從這次的災害中自我反省，災害防救工作與市民的生命財產緊密相連，我們常說「災害絕不會在你準備好的時候才會發生」，這 10 年來市府團隊秉持預防重於治療的理念，積極宣導推動各項防救災的意識。尤其風災對當時造成農業損失超過 26 億，動物屍體的掩埋更是重中之重，各項災後復原、環境消毒等都在前任縣長蘇煥智的果斷領導下一一克服。



農委會水保局臺南分局傅桂霖分局長指出，土石流是一種自然現象，人類無法使其完全不發生，就莫拉克颱風對本島所造成的土石流災害後，已明確訂定一套疏散避難的標準作業程序，透過此次的災害記取教訓，傅分局長特別製作圖卡說明土石流「黃色警戒」的意義為當某地區的「預測雨量」大於當地的「土石流警戒基準值」，即針對該地區發布黃色警戒。土石流「紅色警戒」的意義為當某地

區的「實際降雨」大於當地的「土石流警戒基準值」，即針對該地區發布紅色警戒。

成大防災研究中心副主任李心平博士就當時颱風的路徑、雨量分析、死傷報告、災後復原等等做專業分析及提醒未來市府努力防



範的方向，尤其面對極端氣候短延時強降雨的趨勢更趨極端，以 0813 豪雨為例，凌晨一波強降雨下在仁德、永康、東區一帶，造成三爺溪宣洩不及，道路積淹水等，緊急宣布當日停班停課，未來對於應變中心運作機制更要嚴謹看

待。佛教慈濟基金會臺南合心防災協調中心召集人張文郎先生就當時的時空背景描述慈濟師兄師姊所歷經的狀況，「有災難的地方，就有慈濟人」，秉持上人的指示，慈濟人要全力協助災民提供救濟物資或收容安置等，莫拉克風災後協助災民在玉井興建大愛園區，0206 地震時也一樣盡心盡力，幫助災民度過難關，這是慈濟人對社會盡到一分關懷的責任，政府有需要，民間有需要，我們會一直做下去。



市民開講節目錄製完成後，將於新永安有線電視台 84 頻道，每週 2 個時段，連續播放，同時在地方新聞台 03 公益頻道配合播出。希望透過節目播出後，能再次提醒市民鄉親清楚了解天然災害的威脅永遠都在，「前事不忘，後事之師」，不要忘記莫拉克風災過帶給我們的傷痛與教訓，對於防救災的認知，要深深的重視「防災重於救災，離災優於防災」的信念，如此面對災害時，才能將傷害減至最低。

(災防辦公室 金家輝)